

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ABONAMENTUL
Pe un an . . . lei 127
„ Jurnalele au . . . 70
REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. D. A. Sturza 7.
Anunțurile se plătesc după tarife.
Manuscrisurile nu se întorc.
Telefon 91/2

Pentru monumentul unirei

În magistralul apel pentru ridicarea unui grandios monument al Unirii în orașul Arad, d. V. Goldiș a arătat toate rațiunile superioare de ordin istoric, moral și național, cari indică această localitate de lângă granița apuseană a României, cu sediul cel mai potrivit pentru marele monument care să simbolizeze unirea.

Ziarul nostru se asociază la această patriotică inițiativă și roagă la rândul său întreaga presă din țară să deosebiri de ordin politic, să îmbrățișeze și să susțină cu aceeași căldură realizarea frumosului gând pornit de la Arad.

Ziarul nostru deschizând lista de subscripție publică, apelează la mărinimia și patriotismul tuturor românilor, pentru ca, săc și bogat, fiecare după averile lui, să contribuie la ridicarea marelui monument.

În toate centrele din Ardeal Ungurii susțin cu cele mai considerabile sacrificii cultura lor maghiară, subvenționând prin abonamente, continue teatrele și popoul lor de ziare, reviste și cărți, cum și școlile, bisericele și toate operele cu caracter național maghiar. Aradul a rămas chiar asvâz, sub stăpânirea noastră, punctul de ciocnire între cultura românească și cultura maghiară. La Arad guriile au tipografiile și librăriile numeroase, au școlile bisericești monumentale. La Arad ei au ridicat cele mai

importante monumente istorice ale lor și tot aici construiseră din marmură faimosul lor palat cultural, care este o capodoperă artistică și arhitecturală.

Pentru poporul român, este dar o chestiune de demnitate națională să sprijine la rândul ei operele de artă și cultură românească.

Privită în acest cadru de considerațiuni, ideea monumentului unirii la Arad trebuie să întrunească sprijinul conștient al Românilor din toate unghiurile patriei reintregite și aparținând tuturor păturilor sociale. La modestul obol al țărănilor, muncitorilor și intelectualiilor, așteptăm contribuția marilor instituțiuni capitaliste și a oamenilor cu dare de mână.

Ziarul „Românul” din Arad a colectat până acum suma de aproape 15000 lei.

La cele de mai sus „Dobrogea Jună”, în avântul ei sincer pentru nemurirea celor mai mari clipe istorice ce ne-a fost dat să trăim, face un călduros apel la toți Dobrogenii de inimă, la toți prietenii ei buni și mai cu seamă la frumosul buchet de ardeleni cari au fost și sunt fala Dobrogei, să se înscrie cât mai mulți pe lista de subscripție ce o deschide, pentru a trage căl mai curând și căl mai mare în fapt, monumentul unirii ce se va ridica la Arad.

„Dobrogea Jună” se înscrie cu 500 lei.

Destrubărea administrativă din Dobrogea

CU BOTUL PE LABE

Arătând în nenumărate rânduri că incorectitudinile d-lui Berea și circările d-sale, au dus la o gravă sciziune în partidul guvernamental din localitate, dând ca rezultat retragerea oamenilor cu greutate cari au început o adevărată campanie contra prefectului și primarului din Constanța, d-l Berea cu cinismul și impertinența ce-l caracterizează, a încercat să ne dea o dezmințire, afirmând prin publicitate sub propria semnătură, că în sânul guvernamentalilor locali, domnește cea mai bună armonie și încredere.

Pentru a se vedea că d-l Berea a mințit cu rea credință, afirmând cele de mai sus, și pentru a-l pune odată pentru totdeauna cu botul pe labe, publicăm petițiunea de mai jos adresată d-lui general Averescu încă din 16 Noembrie 1920.

DOMNIILE GENERALE,

Subscriși Membri ai Partidului Poporului și candidați pentru COMITETUL JUDEȚEAN CONSTANȚA, vă aducem la cunoștință cele ce urmează:

În ziua de 5 Octombrie 1920 Domnul Prefect BEREĂ susținut numai de 5 funcționari numiți de d-sa și cari fac parte din comitetul județean, s'a proclamat președinte al partidului popular din Constanța denițând pe domnul Deputat TOESCU din președinție și provocând mari nemulțumiri în partid.

Acest act nesituar și lipsit de tact din partea unui om politic care este și prefect, nu a fost aprobat de COMITETUL CENTRAL — care totuși a dispus noi alegeri și convocarea CONSILIULUI GENERAL pentru ziua de 21 Noembrie.

Acest conflict în ultima analiză, se reduce la ambițiunile prefectului, care abuzând de autoritatea sa, se dedă la acte coplărești, confundând interesele sale cu ale partidului. Alegerea de la 21 Noembrie, domnul BEREĂ fiind prefect, este imposibilă a se efectua în mod statuar.

O luptă în asemenea condiții — noi oameni serioși, cum avem dreptul să ne pretindem, NU O PRIMIM, fiindcă holărăm cum suntem, nu vom să dăm un spectacol lamentabil, de oare ce și-lud modul cum d-l prefect înțelege a face aceste alegeri, s'ar da naștere la conflicte grave și dăunătoare atât partidului cât și ordinii publice.

Spre a se vedea unde sunt oamenii cu greutate din partid și unde este partidul, este suficient a citi LISTA CANDIDAȚILOR noștri și lista susținută de prefect.

Cea mai mare parte dintre acei de pe lista d-sale, sunt funcționari, cari în opoziție nu au nici o situație și nici profesii definite. CĂTE vreme prefectul BEREĂ va fi înaint în fruntea județului, alegerea Comitetului Județean nu o putem privi ca valabilă, căci presiunile asupra alegătorilor vor fi tot așa de mari și nelimitate, ca și ambițiunile sale nenumărate.

Noi subscriși membri ai Partidului Poporului, vechi Dobrogeni, cu legături de tot felul în județul și orașul Constanța, nu putem a ne înjosi întrebându-ne aceleași procedee, căci nu vom a da loc la conflicte regretabile în sânul aceluiași partid; de aceea, vă comunicăm că retragem lista noastră, rezervându-ne dreptul a dovedi la prima ocazie, cine sunt agreați de opinia publică și cine nu.

1920 Noembrie 16

(ss) Comandor V. Toescu, Președintele Consiliului Județean și deputat; V. Gh. Neculau Directorul Băncii Agricole Constanța, deputat; I. C. Teodorescu-Valahu, fost Magistrat, Avocat; fost Vice Președinte al Comitetului Județean Constanța; M. Magrin; Al. Betu, Avocat, fost Președintele Consiliului Județean; M. Tarbatu, fost Președinte al Comisiei Interimare Constanța și fost Primul Președinte al Comitetului Ligei Poporului Constanța; Cap. D. Cazacina; G. C. Alanașu, Avocat, Maior C. Nufescu; Const. S. Vidopol; C. G. Serenescu, Avocat; Dr. W. Goldenberg; N. Mihaileanu, Comerciant, fost Consilier Comunal.

Întă acum și rezoluția pusă pe această petiție, de către d-l general Averescu:

MINISTRUL DE INTERNE

1) Dacă faptul este așa, se va atrage atențiunea prefectului Berea că n'are dreptul să se amestece în chestiunile politice de partid, atât cât este în funcțiunea de prefect.

2) Comitetului de Direcție pentru a examina situația și a hotărâ.

(ss) General Averescu

Și acum, în fața probelor indiscutabile, întrebăm pe prefectul județului Constanța cine sunt calomniatorii, cine mistifică adevărul și cine minte cu nerușinare?

În Jurnalul căsătoriei Principesei Elisabeta

Joi seara cu contratorpilorul grec „Aetos”, vor sosi în localitate Principesa Elena a Greciei împreună cu Principele Nicolae, pentru a asista la căsătoria Principesei Elisabeta cu Diadochul George, fixată definitiv pentru 20 Februarie. Vineri la ora 12,5 cu un tren regal oaspeții de mai sus vor părăsi orașul nostru, urmând să sosească în gara Cotroceni în aceeași zi la orele 20.

SPECULANȚII

Atragem atențiunea celor în drept asupra măcelarului Coiciu Gheorghiu din Piața Grivița, care vinde întreaga cantitate de carne restauratorilor cu prețuri de speculă, publicului servindu-i numai oase și slănină.

Reconstituirea Curții Martiale a corpului V armată

Curtea Marțială a corpului V armată din localitate a fost reconstituită după cum urmează: Președinte d. colonel Uică comandantul brigăzii din Bazargie, membrii: d-nii lt. colonel Popea, maior Fotino, căpitan Panaitescu Constantin și căpitan Ivan Nicolae. Noua curte a depus ieri legiuitul jurământ.

Telefonul

Ceeace se petrece cu telefonul Constanța-București, e un adevărat scandal; de 30 zile nu se poate efectua convorbiri cu București. Această neglijență se datorește Direcțiunii Generale care nu știm din ce motive nu a măsurat pentru repararea firului, care după informațiile ce avem erfi deranjat între Fetești și Giulița.

Presă din Capitală și cenzura din Constanța

Din „prestiile” cenzorilor

Din partea d-lui Const. N. Sarry, directorul ziarului „Dobrogea Jună” din Constanța, am primit o întâmpinare, relativă la modul cum înțelege să exercite cenzura presei d. George Berea, prefectul jud. Constanța.

Punându-se la dispoziție No. 8 din suspensivul ziar, cu articolele cenzurate, ne-am convins că în provincie, prefectii, cred că intră în atribuțiile cenzorilor, ca să suprime articolele întregi, în care se critică administrația, sau se aducă acuzațiuni lor abuzurile subordonaților.

Prefectul de Constanța își închipuie, de bună seamă, că zărele sunt date să aducă elogiul activității sale, iar nu să exercite un control asupra acestei activități în limitele stabilite de constituție, ca și a instrucțiilor date lor, în chestia aplicării cenzurii, de către ministrul de interne.

Dat fiindcă însuși d. C. Argeloianu, ministrul de interne, a recunoscut în ședința de alestări a Camerei că „cenzorii fac numai prostii” credem că cel mai nimerit lucru este suprimarea cenzurii presei.

Primum următoarele rânduri, din cari reiese halul de baljocură la care am ajuns:

Domnule Director,

De la 8 Decembrie Tribunalul Constanța nu mai funcționează din cauza lipsei de combustibil. Prefectura deși obligată să dea combustibilul, necesar palatului de justiție, preferă să lăse de funduri nu a dat. Atunci Baroul avocaților a adus la cunoștința celor în drept acest fapt, anunțând telegrafic Ministrul de Justiție printr-o plângere cu următorul cuprins:

„De la 8 Decembrie Tribunalul Constanța a suspendat cursul justiției din cauza lipsei de combustibil, motivând că cererile sale repetate către Prefectura de județ, nu au fost satisfăcute sub pretext că nu ar fi fonduri justițiabile; astfel nevoiți să face cheltuieli zădărnice cu drumarii, citații, iar interese mari se pierd. Protestăm în contra acestor încălcabile neglijențe și vă rugăm să bine voști a lua cele mai energice măsuri intervenind tot odată și la Ministrul de Interne pentru satisfacerea cererilor.”

O altă petiție similară am adresat Ministrului de Interne și a trimis Primului Ministru în termenii următorii:

„De la 8 Decembrie Tribunalul Constanța a suspendat cursul justiției din cauza că Prefectura de județ nu pune la dispoziție combustibilul necesar. Justițiabilii sunt astfel expuși să facă cheltuieli zădărnice cu drumarii, plată de citații, etc. iar interese mari se pierd. Credem că vești convenit că o astfel de suspendare a justiției este dăunătoare atât prestigiului magistraturii cât și autorității statului și vești lua urgente măsuri de îndreptare.”

În acest interval Tribunalul se deschtise și tot nu funcționa amănând-se procesele din oficiu tot din cauza lipsei de combustibil; subsemnatul în acord cu colegul G. D. Benderli am deschis o listă de subscripție pentru cumpărarea combustibilului necesar Tribunalului ca care ocaziune am adunat suma de lei 5100 de la următoarele persoane cărora la aducem velle noastre mulțumiri:

Banca Națională lei 1000, Marmorosch Blank lei 500, Banca Generală a T. R. lei 500, Banca Românească lei 500, Banca Sindicatului Agricol lei 500, Banca Cerealiștilor lei 500, M. Leler lei 500, I. T. Hristu lei 100, Take Manicatic lei 100,

NĂZBĂȚII

Ori, Ori!

Cu toate protestările presei și ale opoziției parlamentare, guvernul menține cenzura presei. Ca să salisfacă însă și opinia publică, d. Costică Argeloianu, comandantul suprem al cenzurii, îi trimite acestuia, din când în când, câte un compliment, numiad-o, în Cameră, neinteligentă, sau, mai pe direct, proastă.

Dar dacă cenzura cere se face în capitală e așa cum o categorisește creatorul ei, cea din provincie, întrece orice calificativ. Astfel, în Constanța ziarul care nu scrie că prefectul local e genial, iar administrația lui admirabilă, apare cu paginile albe.

Cu sistemul acesta, zărele din provincie sau vor trebui să-și suspende apariția, sau toți săntrăpăi regulului vor fi enunțați opiniei publice ca cei mai eminenți administratori cari au existat vreodată pe tot mapamondul!

Doar d'ăia a jinduit țara guvernarea lui tata Averescu!

„Adevărul”

I. D. Xantopol lei 100, M. Mihaileanu lei 100, Spiru Macri lei 100, Aurel Buta lei 200, H. Damadian fii lei 200.

După ce primul vagon de lemne cumpărate din subscripția publică a fost depozitat în curtea Tribunalului, a trimis și Prefectura locală două vagoane careia „a multumim largi în numele acelorasi justițiabili.”

I. St. Radușoiu Avocat

LITERARE

Se duc frunzele...

Se duc. Cu ele se îngroapă Sub cerul negru ca de smoală, Întregul vis ce mi-l arziseră. La șoapta blândă și democidă.

Încet și-agaie plângău-n clopot în poezia zilei amărâte, Durerea lui străbătut, nepot Cuprinsul văi negurite.

Treptat, treptat s'asterea cădrăți Săptem ca clipele pierdute, Iar cântecul fumurământar, Lăi zice-o doină pr' șoptite.

Se duc. Și ce sinistra s'and Pleacăra lor pe altă lume, Durerea cine să n-o spună, Durerea crudă, fără nume.”

Mihail Or. Stețiu

O intervenție

În urma nesfârșitelor demunțuri de care sunt zădărnice coloanele „Dobrogea Jună”, după ce am putut să notăm surpriza cenzurii și călăra aplicarea suspensiei pentru ziarul care rămăsese întregul glas al protestării unanime contra abuzurilor administrative din Dobrogea; după ce zilnic în slăreșit avem de suportat fel și fel de ingerințe — doră-dor că vom îneca cu felul nostru de „oprețire” a unei activități nefaste, iată că încep și intervențiile: „ad amici!”

Azi am primit la redacție vizita de „intervenție” a unui funcționar superior, care în termenii căl se poate de dulci și de amabili ne cerea nici mai mult nici mai puțin de căl să intervenim în chestia administratorului de plasă din Cogealce — senior, care ar fi vinovat, — dar nu chiar „astfel” cum am relatat noi.

Decât că acest „ar fi” mai poate rămânea și porc de căline — iar în astfel de caz, regretăm și pe această ocazie că zisei „intervenții” n-ai putem răspunde decât amani cu surășul nostru.

Partea veselă, în această chestie, este că corespondența vizată a fost cenzurată de d. Berea, opărând numai spațiul alb.

S'ar naște deci întrebarea: „ce loc a avut intervenția?”

Crațiu

Alegerile

Cu toată izolarea noastră restul țării, asupra alegerilor aflăm următoarele: La Romanai, după cum am sunat ieri, a fost ales fostul ministru liberal I. G. Luca.

La Fălciu a reușit cu zdroitoare majoritate candidatul Federalist.

La Ilfov d. D. Dobrescu, liberal.

În ce privește rezultatele din Ardeal și Basarabia, până în prezent nimic precis.

La Curtea cu Jurați

Curtea cu Jurați din localitate compusă din d-nii Al. Alanașu, consilier la Curtea de apel, președinte, judecătorii Vasile Nicolescu și Silănescu, membri, fotoliul ministrului de interne, fiind, ocupat de d-nul procuror Alanașu Dumitru, având ca greșier pe d-nul, a judecat procesul doilor Stan Fotin Oprea, Vasile Fotin Oprea, frați, com. Olțina, acuzați că în ziua de 31 Martie 1920, au apărut mai multe lovituri de cloș, și topor locuitorului Nufescu, în urma cărora a sucombat câteva ore.

Procuror General după expus faptele a încheiat actul de acuzare aplicând articolele 325, 326, 327 din c. p. pentru crimă de omor cu premeditare. Curtea a fost susținută de d-nii avocați: Aurel Valpe, Dobrescu, Nicolae Timiș și I. Bărzan. Curtea după deliberare de o oră, a adus verdictul prin care condamna la 7 ani muncă silnică pe Stan Fotin Oprea, schitând pe Stan Fotin Oprea.

În jurul groasnicii neorocirii din portul Constanța

În urma cercetărilor făcute de d. Comandor Popescu, căpitanul portului, s'a putut stabili identitatea celor trei marinari cari au căzut victime cu ocazia ciocnirii vapoarelor Italian „Aurora” cu șlepu „Desalermo”. Cel salvat și anume Gheorghe Teodoridi revenindu-și, a putut da indicații asupra numelui celor trei tovarăși ai săi cari au dispărut în valuri.

Ei se numesc Gherasim Țiganitis, Panaitoi Polemis și Gheorge Oreloros toți de origină greacă.

BALUL PRESEI

Românii în America

Virtuoșii români cari de obicei sunt așa de slab încarajăți la țara lor, în dragostea de artă de atâtea ori au dus faima numelui nostru peste ocean. De astă dată notăm în rândul lor pe artistul violonist Jean Nistorescu care, în dragostea de frumos, a sluit să-și atragă laude la toată presa americană. Este o cinste pentru acești eroi ai muzicii române, cari, în timp ce snobil grămădesc averi din furturi și escrocherii, se avântă spre ideal ducând cu dănsii fala artei unui popor care nu-și merită decăderea în care a fost aruncat de conducătorii lui.

La 26 Februarie

Glasuri țărănești

Într'un număr din Tera Nouă, de pe la începutul lui Decembrie, de către un anonim de rea credință, s'au publicat mai multe injurii și calomnii în adresa d-lui Jean Dina, administratorul Plășei Traian și directorul gimnaziului din Adamclisi.

Subsemnatul agricultor din Băerandea reprezentând expresia țărănimii plășei Traian, indignat de ușurința cu care ni se atacă inteligențele esite din rândurile noastre rătăcite, în calitate de cenzor al societății Culturale „Traian”, care am controlat cu regularitate toată gestiunea, comunicând și Prefecturii rezultatul cu No. 1540 din 11 August 1920; și ca părinte a doi copii ce urmează gimnaziul din Adamclisi, în de dorire a mea să desmăș și să protestez cu ultima indignare contra calomniilor infamante ale anonimului, care prin intrigi și arătări mincinoase eută să înducă publicul în eroare, căutând să poagrăvească un om muncitor și cinstit de talia lui Jean Dina cu care se poate mândri, nu numai țărănimia plășei Traian, dar și a întregului județ Constanța.

Acest fiu de dascăl de la țară, din chiar Măreanș plășei noastre, neaș Dobrogea cu o cultură vastă, de o energie rară, înzestrat cu o voință de fier, prietor muncii țărănești a înfașat pe lângă nemăsurate opere în cuprinsul plășei și un Gimnaziu la țară, în câmp, la Adamclisi.

Un Gimnaziu făcut de un țăran pentru țărani, e deci gloriez al nostru, al celor mici și o opoziție, chiar când ar ridicăm prin noi fașine.

În primul an de funcționare am urmat cursul 24 de băieți și fete, fără să plătescă nici unul nici un ban, de care ce cursurile s'au predat gratis de d-l Jean Dina.

În al doilea an s'au adăpat la învățarea culturii blăncătoare ale aceluiaș gimnaziu 70 de copii, cărora în schimbul sumei derizorii de 400 lei pe an li s'au dat și hrană, cărți, iluminat, încălzit etc., iar ca încurajare pentru țărănimie, au fost întreținuți și 14 copii orfanți și săraci, fără nici un fel de plată.

Elertul a promovat absolut toți.

Anul acesta frecventează școala 125 elevi și eleve, în și fice de ale noastre, cutată minimă de 1200 lei anual, cu hrană și cu cărțile dinpreună.

Societatea al cărei cenzor sunt, susține plusul de cheltuieli și încă 15 orfanți și săraci fără plată. Această societate o alimentăm noi, prin donații, ofrande benevoale, serbări etc. Ar fi bine ca în fie care plășă din județ să se găsească câte un român ca Jean Dina, care se înfățizeze câte un centru de cultură pentru noi țărani.

Una nehotărâtă sănătatea și egoismul omeneș e mai presus de interesul național.

În loc de încurajare și mulțumire față de acești apostoli ai țărănimii li se aduc injurături drepte recompensă.

Opinia publică a întregii plăși inferență și indignare și sechimb, nelegiuirea anonimului este calomniată omniștințist, morali și de folos, iar noi cari cunoaștem pe Jean Dina de copil, cari lucrând col la col cu dânsul rămănam mulțumii, admirându-i învătământul și mai ales educația băieților și fetelor noastre în Gimnaziul din Adamclisi—unde ațărări de dragostea parintească și de serveritatea măsurată, ne declarăm solidari cu el în activitatea vastă de regenerare ce a interpus în plășă—câci suntem sătui de vilregie, de întuneric, de mltăuri și de neomenie.

Avem un țăran harnic, inteligent, cult și moral în capul plășei, avem încredere în el și cunoaștem, li tubim.

Cine-l bărtește pe dânsul, se bărtește pe sine.

În numele și cu consimțământul țărănilor din plasa Traian.

Opres Borcea
Agricultor, Băerandea

IULIAN ZOSMER
Dentist
LAUREAT DIN BERLIN
Destinat al Spitalului Comunal 5 Anuală
CONSTANȚA STR. CAROL No. 2
Orne de Consultați 9-12 și 1-8
140

INFORMAȚIUNI

Dumincă 30 Ianuarie a avut loc căsătoria civilă a confratelui nostru N. Poplescu cu D-ra Meropi Funducas.
Transmitem felicitările noastre.

Înaintea tribunalului din localitate, a venit eri pronunțarea în procesul comerciantului Ciocanța din Brăila și Savo, acuzați de o mare contrabandă de rubele.

Din cauza divergenței de opinii dintre magistrați, procesul s'a emănat pentru ziua de 14 Februarie a. c. când se va judeca în complet.

Ni se comunică din Tulcea că zilele trecute a înecat din viață David Petreanu fost director al Băncii „Dunărea” din acea localitate.

Condoleanțele noastre îndureratei familii.

A fost găsit și depus la redacția noastră pașaportul liberat de legea română din Statele Unite (America) pe numele d-lui Marghit Ioan, de fel din Chirisanu-Mare, județul Sălmar. Numitul domn și le poate ridica în orele de birou.

Toți d-nii cismari din Dobrogea, sunt înștiințați că la magazinul „Șapira” a sosit pielărie fină: Chevreaux, Antiope și Lac și se vinde cu prețuri de reclamă.

Ca începere de astăzi va funcționa pe lângă Inspectoratul regional al C. F. R. sub-comisiunea regională pentru aprobarea de veșmăna. Comisiunea se compune din d-nii Constantinescu inspector de tracțiune al C. F. R., inginer Erbiceanu directorul serviciului porturilor și căilor de comunicație pe apă, Gheorghe Georgescu președintele comitetului de comerț, Colonel Bălănescu delegatul ministerului de război și Stoicescu inspector general al ministerului aprovizionării.

S'au găsit și se află depuse la redacția ziarului nostru: un medalion de aur cu o fotografie de damă, precum și suma de 100 lei împreună cu două bilete de vite pe numele de: Gh. Buzza din Docuzol și Ghiță Gheorghe din Babuc-Durostor.

Păgubașii sunt rugați să se prezinte la redacție, spre a-și ridica obiectele și banii.

CRONICA

Furt
Indivizii Ion Coca, Dumitru Marin și Iosiv Vătrici, fiind prinși cu o cantitate 50 kgr. parafrină furată din port, au fost înștinați poliției.

Spargere.
D-nul C. Caramanli, comerciant din Str. Carol 129 a reclamat poliției că prin forțarea încălțelor, hoții sau introdus în magazin, furându-i o cantitate mare din zahăr, săpun și alte articole de băcănie în valoare de peste 10.000 lei.

Scandal.
Marinarul civil S. Simion de pe vaporul „Marica” în unire cu mai mulți marinari de pe același vas, au provocat un enorm scandal la varietelul „Carpazi”. Intervenind poliția, scandalosii marinari au fost areștați.

Hoț de buzunare
D-nul Pincus Șapira, comerciant din orașul nostru, a fost victima unui furt de 4000 lei. În trenul București-Constanța.

La „Pirula”
No. 74, Str. Ștefan cel Mare No. 14
CONSTANȚA
ÎN TRANȘEE—cari au făcut marț toată arta militară veche și modernă—se servesc **VIKURILE** cele mai așese, **BUKATE** cari să satisfacă stomacurile cele mai pretențioase și pungile cele mai modeste, **GRĂTAR** care să perpelească inimile cele mai bătrâne, **PELIN** care să-i pui la acul de cravată.

Prețuri fără ardel

Procesele

Ce se vor judeca de Comisia centrală de Expropriere la Curtea de Apel din Constanța

4 Februarie 1921

Dr. Buțărescu, Maria Vlădescu, Ismail Hagl Amel, Anghel H. Panteli, Comitet expl. Toxof.

5 Februarie 1921

Ioana Căp. Blăniță, A. Pană, Aurica Polizu; Casa Improprietărilor.

6 Februarie 1921

A. Lipăți.

7 Februarie 1921

A. Lipăți, V. Moțoi, N. Sasu, V. Dobriță, Octavian Șelău.

8 Februarie 1921

Alexandrina Vlădescu, Eugenia Manolescu, Orlensca Popa Iacob Andrei, Vasilache C. Iin.

11 Februarie 1921

N. Halfon.

13 Februarie 1921

Casa Școalelor.

14 Februarie 1921

Casa Școalelor, August Resner, Cosma Stoian, I. Coman Stoian.

Târgul cerealelor

Oborul Constanța
pe ziua de 2 Februarie 1921

107 dirje orz	235 % kgr
41	160
1	160
1	160
112	175
8	220

BALUL PRESEI

CINEMA REGAL
Cu începere de azi grandiosul film

MATERNITATEA
Dramă în 5 acte

Cu începere de azi și în zilele următoare

LA CINEMA GRAND
Uclde-mă

Unic film ce a fost văzut până azi în Constanța

Frații DUMITRESCU
din Str. Mircea No. 5

anuală pe toți demobilizații cari sunt membri ai societății „Fii apărători ai Patriei” că, sosind un mare transport de cartofi și muci se vând cu pret avantajos numai membrilor societății.

În căruță toți d-nii societății, prezentând legitimitățile de membri, vor putea procura de la sediul societății orice cantități de viuri de la un decu în sus, cu prețuri absolut reduse.

LA ȘAPIRA

A SOST
OCHELARI
CEABORNICE
ȘI DIFERITE

BIJUTERII
DE SĂRBĂTORI

Verighete de Logodne

NUCI
MASLINE
FASOLE GRASĂ

Au sosit și se vând engros

LA CASA MANGOIANU
Strada Carol No. 22

S'a deschis noua
Fabrică de produse chimice
IOAN VASILIU & GH. ANDREESCU
Soseaua Oborului, 5
Biroul: 11, Piața Independenței, 11
Fabricații de: săpun, unșoruri consistente, usoruri de cruce, hamuri, pentru capite, vaselineri etc., lacuri diferite. Prețurile spre prelucrare orice cantități de grășimi și uleiuri avante, precum și cumpărări. 122

DANIEL CIPRUT
CASA DE COMERȚ ȘI COMIȘIUN
Piața Independenței 10, Constanța

MICHA PUBLICITATE

De vânzare un teren an teren de 12.000 mp. împreună cu gospodăria pe el, la villa no. A se adresa Librăriei Dimitrescu, Constanța.

A SOST Un mare transport de pietre fine și colorate calitate superioară la N. MIHAILEANU, din Piața Independenței. Prețuri foarte reduse.

De vânzare Cărbuni de piatră Turcești calitatea I-a spălăți, cu preț convenabil. Amatori să se adresa Biroul Calantiz & Gallatzos, strada Lascăr Catargiu No. 36.

Cumpăr teren de agricultură 100-150 ha. în orice parte a Dobrogei. Doritorii a se adresa la ziare.

De vânzare La Cer-O VIE lot No. 48, plantată pe 8000 mp. cu viță îndigată iar pe 3000 mp. cu pomi fructiferi.

Doritorii se vor adresa proprietarului, în Constanța Str. Apolon, 1.

Nou! Nou! Nou!
S'a deschis noul Atelier vulcanizat Camere și Caucuciuri pentru Automobile cu prețuri de concurență. Maria T. Loghinoff Str. General Cernel No. 20 Constanța

Caut post de dactilograf sau birou. Ofertele pe a dre a Ecaterina Cușkă Str. Vestile Lupu 6.

De vânzare ocazional o baie de geșul, o garderobă, o phaiselongue, un copier și un cuer cu oglindă. Numal Mercuri dela 12-4 p.m. str. Mircea No. 9. 264

Se caută o felă și un om de serviciu la Tipografia Constanța, str. Traian 10.

Turte de Rapiță au sosit cu căruțele și s'au pus la vânzare la Depozitul de Căminete M. Lazarevici, Constanța Strada Mangalia 232

Zahăr cubic Belgian în țări de 25 kgr. de vânzare la Universala Societății Anonime Constanța Str. Crot 51 253

Am pierdut o călețușe de vâ- năoare, albă cu pete maro, urechile blegi, capul maro, pe plepi nu are păr răspunde la numele Lola. Cel ce o va aduce în str. Sabinelor 38, va primi o bună recompensă. 260

Avis important

TRANSPORT DE MĂRFURI CU AUTOCAMIOANE de la

Constanța-Babadag-Tulcea și retur.

Constanța-Măcin-Brăila-Galați și retur.

Constanța-Cernavodă-Hârșova și retur.

Constanța-Bazargic și retur

Constanța-Silistra-Oltenița-Turtucala și retur.

Cu Prețuri avantajoase — A se adresa la d-l Cozachevici, Banca Agricolă, Loco.

Vechiul și Renomitul Restaurant
LA CAPATO

Strada Mircea Cel Bătrân

BUKĂTĂRIE orientală și străină

Specialități în Pescării
60 000 GRĂTAR 000 00

VIURI ȘI BĂUTURI SPIRITUOASE ALESE
PREȚURI CONVENABILE
177 Antreprenor SACALOIANNI

Se aduce în cunoștința Onor. Clientelii că la

Atelierul mecanic și turnătorie
I. KUCIUO
din Bazargic

— CU TOTUL RENOVAT —
Se Toarnă și Stranșește săptămânal
2000 kgr. BUCȘE
de toate dimensiunile cu prețuri cel mai convenabil
În curând va începe să funcționeze Moara și Fabrica de Ulei construite alături de atelier

ANTREPOZITE Speciale pentru Depozitari de Mărfuri
— Se primesc spre vânzare orice fel de mărfuri —
Agenția Principală a Societății de Asigurare „GENERALA”
Comisari de avarii al Soc. de Transport „Dagona”
Magazine de Fierărie, articole tehnice, menaj, Măști
și greutate și articole de caucuc medicinal
CASA DE SCHIMB INCASO ȘI INFORMAȚIUNI
L. D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM
Strada Carol No. 46 Telefon 52 / 2

NAȚIONALĂ
Soc. de Asigurări Generale
REPRESENTANȚA PRINCIPALĂ
— CONSTANȚA —
CU SEGIUL LA
Banca Generală a Țării Românești
PRIMEȘTE ASIGURĂRI
în Ramurile:
INCENDIU
VIATA
ACCIDENTE
ȘI TRANSPORTURI
MARITIME
ȘI DE USCAT
Autorizăm pe d-l ATN. POPESCU de a lucra și trata ori ce fel de asigurări în numele „nostru” încasând ori ce sumă de bani.
Reprezentanți Principali
V. GHEORGHIU ȘI V. BUNESCU

FABRICĂ DE CIOCOLATA
„REGINA MARIA”
R. Căpățână & C. Grigorescu
Societate la comandă
42-44, Str. Octavian, 42-44
BOMBONERIA PALATULUI
București, Calea Victoriei No. 99
Biroul și Depozitul Str. Matei Millo, 8
Expediază mărfuri în provincie în colete postale contra ramburs
Adresa pentru corespondență:
R. Căpățână & C. Grigorescu
Strada Matei Millo No. 8
Telefon: Fabrica 30 48, Bombonerie 22 28, Biroul 24 48.

ROBERT RAIHAN & COCOȘEA
MARE ATELIER MECANIC
Reparații de orice fel de mașini
TURNATORIE Specială
pentru orice piese de mașini
FABRICA de ULEI DARAC de LANĂ
STR. ȘTEFAN CEL MARE [vis-a-vis
122 de Hanul „BALCANI”]

N. GHEORGHIU & Co.
CONSTANȚA
Birou și Depozit la Bulevardul Ferdinand No. 8 (lângă Uzina Electrică)
OPERA STANTAJOS DEBATORIBILE
Sodă Caustică engleză, Tabla neagră Belgiană, Culo, Pucioasă, Colofonia, Parafină Americană, Meringi de Olanda, Zahăr cubic și tos, Graș, Cafea, Mașină, Mășină, Măști de împachetat, Sardole Portugheze, Nucii, Prune afumate, agiun de pruno, Bocoșoa, Lămâi, Portocale, Mandarine, Ulei de floarea soarelui, Untdelema Puget, Sare de lămbie, Lumânări de stearcină etc. etc.
215

SPIRO I. MACRI
CONSTANȚA
PIATA INDEPENDENȚEI 23
BUCURSALA LA BUCUREȘTI
STRADA TEILOR 24. TELEFON 29100
FABRICA de ȚESĂTORIE ȘI FRĂNĂRIE Mecanică
FABRICA de SAPUN.—FABRICA de BAINA
Agent al Societății de Navigație Ionieni **FRAȚII G. IANNOULAYOS** din Pireu
COLONIALE—CEREALE
Posedând magazii spațioase atât în Constanța cât și în București, primim spre vânzare orice mărfuri în comision
RODESA TELEGRAFICĂ: SPIRO MACRI CONSTANȚA
— TELEFON —

Dimitrie Bălănescu, succesor Gheorghe Tattu
Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacăte, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.
Constanța, Str. Carol No. 93

BIROU TECHNIC
ION PANTELIMONESCU & R. COCEA
CONSTANȚA, STRADA CAROL 36
Mașini de cusut și accesorii. Aparat sanitar. Envelope și camere de biciclete. Ciel, prima calitate, produs italian. Cerneală anizant, produs italian. Robinete de alamă
Tevi de plumb. Lavoare. Cloșete etc.
Beșuri. Liță. Gărmă izolată. Lămpi de birou. Policandru și toate articolele necesare instalațiilor electrice și de apă.

SPECIALITAȚI DE
LĂMAI ȘI PORTOCAL
importațiune directă din Italia, se vinde cu prețuri cele MAI REDUSE la Depozitul de Coloniale și articole orientale
EN GROS
FRAȚII VASILIU
— STRADA GRIVITEI No. 16 — CONSTANȚA —